

یوم اخبار ہفتہ وار جمعہ کی دن مطبع اہل حدیث امرتسر سے شائع ہوتا ہے

رجسٹرڈ ایبل نمبر ۲۵۲

THE AHL-HADIS, AMRITSAR

لغات الحدیث



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

امرتسر مورخہ جنوری ۱۹۲۲ء اول سید ہجرت مطابق ۲۲ جولائی ۱۹۰۲ء جمعہ مبارک

### اہل حدیث کی گزارش

### اغراض اخبار ہذا قیمت اخبار سالانہ

کچھ دنوں سے ہمارے قلم دانوں کی رفتار ترقی پہلے کی سی تیز نہیں۔ جس کی وجہ سے اس کے کیا ہوگی۔ کہ چونکہ کئی دنوں سے ہمارے ہاتھوں کو تھک نہیں دلائی گئی۔ اس لئے اور کچھ خیال پیدا ہوا ہوا گا۔ کہ اخبار کی اشاعت اب ایک قابل اطمینان حد تک پہنچ گئی ہے۔ مگر اس میں ہے کہ یہ خیال صحیح نہیں۔ بلکہ ابھی تک یوں کہتے کہ اہل حدیث کا اخباروں میں شمار ہونا بھی مناسب نہیں۔ اس لئے اپنے کہ سفر بلاؤں کو توجہ دلائی جاتی ہے۔ کہ خریدار ہم پہنچانے کی فکر کریں جو پلٹنے والے ہوں ان کو توجہ دینا ہے اور جو دیر دراز مدت والے ہوں۔ مگر یہ مذاق رکھتے ہوں۔ ان کو

گوشت عالیہ سے ۔ ۔ ۔  
والیان ریاست سے ۔ ۔ ۔  
روس اور جاگیر داروں سے ۔ ۔ ۔  
عام خریداروں سے ۔ ۔ ۔  
قیمت بہ حال پیشگی آنی ضروری ہو  
نورنگا پریم مفت بیروننگا ڈاک الپیس

ان دنوں اسلام اور سنت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی حمایت اور اشاعت کرنا۔  
وہ مسلمانوں کی عموماً اور اہل حدیث کی خصوصاً دینی و دنیاوی خدمات کرنا۔  
پچ گوشت اور مسلمانوں کو تعلقات کی نگہداشت کرنا۔

تاہم کتابوں کے مضامین اور تازہ خبریں ایسے ہیں جن سے مراد ہوگی۔ استہزات کی ایک زبردست خطا کو جس سے بیعت سے فیصلہ ہو سکتا ہو۔ جبکہ خطا کتابت و ارسال نرسام مالک مطبع ہونی چاہئے۔ ہر خریدار کو توجہ دینا چاہئے کہ یہ ضروری ہے۔

الحدیث امرتسر  
مطبع امرتسر  
۲۴  
۱۹۰۲  
۲۴  
۱۹۰۲  
۲۴  
۱۹۰۲

اسامہ مبارک کی نسبت لکھا کہ بھیدیں۔ تو کچھ مشکل نہیں۔ بہت سے  
یہ بے خبروں کو نمبر پہنچ جائے گی۔  
آئندہ ہفتہ اشتہار بھی بھیجا جاوے گا۔ وہ اپنے اصحاب کو دکھائیں  
کسی نمایاں جگہ سجدہ وغیرہ میں چسپاں کراویں۔ تو باعث مشکوری ہوگا

## ہندوؤں میں چھوٹ کا مسئلہ

ہندوؤں میں کہویش چہوت کا رواج عموماً پایا جاتا ہے۔ گو اس کی بنی  
میں ملکی رسم و رواج کو ہی بہت کچھ دخل ہے۔ مگر معلوم ہوتا ہے۔ کہ  
ان میں مذہبی طور پر اس کی کچھ اصل ہے۔ گویا نیاں مذہب نے اس کی  
بنا کچھ ہی سمجھی ہو جو اس زمانہ کے رسم و رواج کے مطابق ایک حد تک  
عوامی رکھتی ہو۔ مگر چونکہ اس قدر تمدن اور برقی فرغ انسان سے نفرت میر  
عقل اور انصاف کے خلاف ہے اس لئے زمانہ حال کی روشنی کو سامنے  
لا کر اس میں تشریح پڑھنا۔ اس کے کئی ایک باعث قدرتی طور  
پر پیدا ہو گئے۔ ملک میں انگریزی تعلیم کا عام رواج ہوتا ہے۔ چاروں میں کا  
لازمی نتیجہ میل ملاپ و دوستانہ تعلقات سفر کجری اور بری۔ ہر مذہب اور  
لیویٹ۔ سوڈا اور کار و راج جس کی بوقت کو ہر ایک قوم کا آدمی منہ  
لگا کر لیتا ہے۔ ان سب اسباب کے علاوہ چارہا بری سب  
جس نے چہوت کے مسئلہ کو بہت کچھ نقصان پہنچایا۔ یا واٹر ورکس  
ہے یعنی نلکوں کا جاری ہونا۔ گو یہ قدرتی عمل سے نہ سہی۔ مگر اس  
خیال سے کہ جس طرح قدرتی اشیاء میں سب مخلوق کا برابر حصہ ہے  
وہ پوپ۔ تہا۔ سردی۔ گرمی وغیرہ اشیاء سے جس طرح ہندو  
نازیدہ ادبھاتے ہیں۔ اسی طرح مسلمان بلکہ دوست فکر اعلیٰ آدمی نہیں  
ہی مستفید ہوتی ہیں۔ اسی طرح چونکہ سرکار کو بھی اپنی تمام رعیت کو ایک  
ہی نظر سے دیکھتی ہے اس لئے جہاں جہاں ہندوؤں کے بڑے بڑے  
شہر مثل بنارس وغیرہ کے لئے ہیں۔ وہاں ہی یہ تمیز نہ ہو سکی مگر  
معلوم امرتسر کے ہندو بہائیوں کے لئے کس نے صلاح دی کہ  
اوہوں نے درخواست کر دی کہ نلکوں کے پانی میں ہمارے لئے  
تیز کی جائے یعنی ایک نلکا اگر مسلمانوں کے ہو۔ تو ایک دوسرے

مقام پر ہندوؤں کے لئے الگ ہو۔ ہم اس مسئلہ پر دست معقول طرز  
سے بحث کرنا نہیں چاہتے۔ بلکہ یہ غور کرتے ہیں۔ کہ ایسا ہو ہی  
سکتا ہے کہ ہندوؤں کا نلکا مسلمانوں سے الگ ہو سہاوی خیال  
میں معزز مجھ وکیل نے بہت ٹھیک کہا۔ کہ دو نلکوں کا ہونا بہت  
سے فوجداری مقدمات اور سارکٹی کا باعث ہوگا۔ کیونکہ  
بعض لوگ جو بیرونیت سے آویں گے ان کو کیا معلوم کہ ہندوؤں کا  
نلکا کون ہے اور مسلمانوں کا کون وہ تو مثل دو سکر شہر وں  
کے جہاں جہاں نلکے ہیں ایک سے سمجھ کر پانی پی لیتے۔ جس پر فریق  
ہندو کی چونکہ وہ غرض و غایت ہوا اس علیحدگی سے ملحوظ تھی۔ پوری  
نہ ہوگی۔ تو خوب سوچ سمجھا چلیگا۔ شاید اس انتظام میں پولیس  
بھی زائد کرنی پڑے۔ پولیس کیا موجودہ مجسٹریٹوں سے مقدمات سجا  
فیصل نہ ہوں گے۔ آخر کار مجسٹریٹ زائد کرانے پڑیں گے۔ سان  
وجہ سے تو متفق ہیں۔ کہ بہت سے لوگوں کے لئے ایک وزیر کار  
کی صورت نکل آوے گی۔ مگر ناں اپنے ہندو بھائیوں کی علیحدگی کا  
بیشک بھکوسہیج ہوگا۔

جدا ہوں یا بری ہم اور ہنوں قسب جلاہ ہوا اپنا مقدر خدا تعالیٰ جدا  
اس دعویٰ کی دلیل ہر ایک آریہ اخبار سے پیش کرتے ہیں۔ جس  
ایک دو واقعہ اسی قسم کی چہوت کے متعلق نقل کئے ہیں اور خوب  
ہی پتیلیاں اڑائی ہیں۔

آریوں کا سفر اخبارت دہم پر چارک ہر وار مورخہ ۱۵۔ اسٹڈ  
یوں لکھتا ہے :-

از جنگ میں مصنفہ ٹہا کر گدا دہر سنگھ  
روٹی پانی کے بارے میں دو چٹکے ہی سن لیجئے +

ایک جو کے میں دو تین راجپوتوں نے اپنا کھانا جا کر تیار کیا۔ اور  
باہر نکل کر ٹھنڈے ہونے لگے۔ کہ زرا دم لے کر بھوجن کریں گے  
اتنے میں ایک اریکن سپاہی آگیا ہاتھ سے چٹے کی لہج میں  
اپنا چرٹے ساٹکانے لگا۔

ہر سے ہر سے رام رام یہ کیا کیا یہ کیا پڑا !!! چارہ اریکن سپاہی  
میراں ہے کہ کیا بات ہوئی وہ سہا کہ شاید یہ لوگ روٹی چرائی

گر میں نے نہ پیا۔ کیونکہ وہ گوشت خواہ میں کیا ہی معقول وہم پستی ہے۔ آری سماج اور یہ وہم پستی معقول چڑیو۔ مگر اس خیال سے کہ آری سماج کے اور کوئی خیالات میں پائینگی باقی جاتی ہو۔ جو اس میں نہ ہونے سے اعتراض ہو۔ تمام پاکیزہ سے پاک اور فخر نیوگ کیا کہ ہے۔ جسکو بڑی چمک دکھ سے مہذب ترین کے سامنے پیش کیا جاتا ہے۔ لہذا اسپر بھی انوس نہیں ہے بلاتے کوئی ادا ان کی پیش ہو جا کسی طرح سے تو مسط جانجو ولولہ دل کا۔

## آمر شریفین ایک ممبر ملتہی کا ہمال

کسی کا کندہ ننگینے پن نام ہوتا ہے۔ کسی کی عمر کا لبریز جام ہوتا ہے عجب سراوی۔ دنیا کے جہیں شام و فجر۔ کسی کا کوچ کسی کا مقام ہوتا ہے اشارہ مذکور اور تیر پور تیر مشاہدہ اور تیر بہیں ہستی دیتا ہے۔ اور ہزان الرحیل الرحیل کی آواز سے کان بھر رہا ہے اس لئے کسی کا سزا جینا ہمارے لئے ایک معمولی مشغلہ بن رہا ہے۔ مگر جن لوگوں کے کان جن سے آشنا ہیں۔ اون کو تو چاروں طرف سے نصیحت مل سکتی ہے کسی اہل دل نے کیا سچ کہہ ہے

غافل بختی گھر یاں یہ کرتا ہوتا ہے۔ گردوں ڈھکڑی عمر کی اکل گھڑاوی میاں امیر بخش مرحوم ممبر نیو نیل کلبی جن تکلیف وہ بیماری سے راجو اہل مشاہدہ سے مخفی نہیں ہے جو دنیا کی بے ثباتی کا پورا نقشہ بتلائیے گا تو ہے ہمیں اس موقع پر مرحوم کی سوانح عمری کا کتبہ معقول و مقبول بلکہ نمبر ان کلبی کو ایک وعدے کا یاد دلانا منظور ہے۔ گو اور کو خود ہی یاد ہو گا۔ اس لئے ہمارے یاد دلانے کی ضرورت نہیں مگر کہ پبلک ٹری بیٹے ممبری سے اوس وعدہ کو دیکھ رہے ہیں اس لئے ہمارا فرض ہے۔ کہ مسلمان ممبران نیو نیل کلبی کو غوراً اور سطر پر حیران صاحب تحصیلدار صاحب اہل سنت کو خصوصاً جن موجودگی بلکہ اور نہی کی کوشش سے میاں فیروز الدین صاحب آریری بھٹنڈا اہل سنت کے مکان پر الیکشن کی صلح کے موقع پر پہنچا تھا۔ یاد دلاتے ہیں کہ

تہمت لگاتے ہیں۔ ہاتھ پاؤں کوٹ ٹو پچھا کر دکھاتا ہے۔ کہ دیکھ لو۔ میں نے روٹی نہیں لی۔ صحت چرٹ سلگا لیتے۔ پر یہاں معاملہ ہی دیگر تھا۔ سپاہی نے تو ان کو جھیل کر تے دیکھ کر اپنا رستہ لیا۔ اور اون دنارک ہندوں کو بجز اس کے کہ کل ٹیڈو کو کرشن اربن یا تو یا سے پیپ کے حوالے کرتے اور چارہ ہی کیا تھا ایک دو سے چوک میں بھی روٹی بن کر طیار ہوئی تھی۔ روٹیوں کی بڑی تہ تہالی میں جوٹے کے پاس رکھی تھی۔ کہ ایک جاپانی سپاہی نے ایک ڈال تہالی کے پاس رکھ کر دو روٹیاں اور پٹا لیرج ڈال کے اچھا تو چھت ہو گیا۔ اتنی محنت کری کہ اچھی خاک میں مل گئی۔ راجپوت جاپانی بہت ناراض ہو رہے ہیں۔ اور وہ غریب کھڑا منہ نہ نکال رہے کہ یہ کیا ہوا۔ یہ کیوں بک رہے ہیں۔ کہ میں تو روٹیوں کے واسطے بہت زیادہ پیسے ہی دہر دیا ہے۔

ایک اور بھلے مانس راجپوت نے دیکھا کہ اب کہن مشنا فضول ہو سب روٹیاں جاپانی کو دینے لگا۔ اس کا ڈال رہی لوٹا اور جاپانی نے سچا کہ کہ شاید یہ لوگ دام لینے سے بڑے ہیں جو کہ سب حرکت ہتی اتنے نہایت انکساری کے ساتھ ڈال رہے لے لیا اور چاہتا تھا۔ کہ تھوڑی روٹیاں لیا ہے۔ باقی ان کے لئے رہنے سے۔ مگر یہاں تو معاملہ ہی کچھ اور تھا۔ آخر کار جاپانی لبریز شکر کل روٹیاں ہی لیا گیا۔ اور ڈال رہی۔ راجپوت اپنے وہم کو بیکار بھٹے بیٹھتے لگے۔

مگر افسوس کہ انہد نکر نے چھت پر پھتیاں توڑا ہیں۔ لیکن یہ ہم دیکھتے ہیں۔ کہ آری سماج ہی باوجود دعویٰ ان دن و آن وغیرہ کے ایسی غیر معقول نہیں میں پھنسا ہوا ہے۔ آری سماج کے بانی دیانتد جی نے گو ہندوں کی بہت سی رسم و رسوم بلکہ مذہب میں اصلاحیں کی ہیں۔ مگر چھت کے مسئلہ کو باکل وہ بھی نہ صاف کرتے اونہل نے ہی صراف لکھا۔ اور آری سماج کو بھی سبق دیا۔ کہ گوشت خوردوں کے ہاتھ کا مت کھاؤ۔ اسی لئے ناشر آہل سنت جیسے آری نے ننگینہ کے مباحثہ میں بطور فخر کے کہا تھا کہ میں سرحد پنجاب پر گیا۔ تو وہاں کے چٹھان میرے لئے پانی اتنی دیر لائی

جسوقت تمام حاضرین اپنے اہدیت مولوی احمد اللہ صاحب سے گذارش کی تھی کہ اس موقع پر آپ اپنی درخواست مبری واپس لے لیں۔ اگر کوئی جگر خالی ہوئی۔ تو آپ کو پہلے داخل کر لیا جائیگا۔ اس موقع پر مولوی صاحب موصوف نے اپنے دوستوں اور مولانا کی خوشنودی کو بلائے سے طاق رکھ کر تحصیلدار صاحب کی غناش اور مسلمان مبروں کی درخواست کو منظور فرمایا تھا۔ پس اب انتظار ہے۔ کہ ممبران کمیٹی ایذا و غدرہ کر کے آئینہ کو اپنا اعتبار پرکھا میں پیدا کریں گے۔ یا اس کے خلاف (خدا نہ کری) حسب مزہوت ہم آئینہ بھی کچھ لکھیں گے۔

نہیں کیا بیان  
نہی لیتے ہیں  
نہی لیتے ہیں  
نہی لیتے ہیں  
نہی لیتے ہیں  
نہی لیتے ہیں  
نہی لیتے ہیں  
نہی لیتے ہیں  
نہی لیتے ہیں  
نہی لیتے ہیں

## ایک مخلص دوست کی نصیحت

ناظرین الہدیت کو معلوم ہوگا۔ کہ امرتسر کے بعض علماء نے میری عمر بی تفسیر کے خلاف ایک چوبیس سالہ اردو میں شائع کیا ہے جس کے جواب میں کئی ایک مضامین آئے۔ مگر مناسب یہی سمجھا گیا۔ کہ اخبار میں درج نہ ہوں۔ مگر کچھ ایک مخلص دوست جناب مولوی محمود علی صاحب پر و فیروز پورہ کالج پورہ تلہ کے ایک خط کا درج کرنا مناسب معلوم ہوتا ہے۔ نہ اس لئے کہ وہ مخالفین کی کسی تحریک کا جواب ہے۔ بلکہ اس لئے کہ مجھ خاکسار کو ایک نصیحت دوستانہ ہو جس کی بابت میں مولوی صاحب موصوف کا دل سے شکریہ ادا کرتا ہوں۔

### خط مذکور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
جناب مولوی صاحب دام مغفرت۔ السلام علیکم! اگرچہ مجھ کو جناب کی زیارت کا موقع نہیں ملا۔ مگر فائزہ عقیدت ضرور رکھتا ہوں۔ اس لئے کہ جناب کی کوششوں کا ذکر اکثر سنتا رہتا ہوں۔ جو تردد و شک و شبہ خیر میں آپ کی ذات سے ظہور پذیر ہوتی رہتی ہیں۔ کیونکہ اس خطا الرجال کے زلزلے میں جبکہ اسلام پر ہر چار جانب سے نہایت خسرناک حملے ہوتے رہتے ہیں اور اسلام کے حمایت کرنے والے مشیر خراب ضرور گوش میں مبتلا ہیں

یہ سے نفوس ملتے بہ کا و جو چاہئے اوقات گرامی کو خدمت دین میں صرف کریں پس قیمت ہے۔ مگر اس وقت جو میں عریضہ لکھ رہا ہوں اس کا باعث لڑنا انہار عقیدت یا جناب کی تحنیں و مدح نہیں کیونکہ آپ جو کچھ کہتے ہیں وہ شخص حسبتہ لکھتے ہیں اور اس کا اجر جو کچھ اس نعمتعال کی جانب سے ملیگا۔ وہی پس ہے۔ کسی اور کے احسان و شکر کی ضرورت نہیں۔ اور مجھ پر جو بشارت آپ کی سماعی عہد سے حاصل ہوتی ہیں۔ وہ بھی خدا کے لئے ہے جسکے لہذا کی حاجت نہیں بلکہ اسوقت غلط لکھنے کا سبب ایک تحریک ہے۔ جو میری نظر سے گذری اور اس میں تمہد یق اکثر علیائے ہند آپ کو مذہب الہدیت سے خارج کرنے کا فتنہ دیا گیا ہے۔ اسوقت مجھے اس سے بحث نہیں کہ علماء کی تحریر درست ہے یا آپ حق پر ہیں اور نہ میں ایسے محاکم کی لیاقت رکھتا ہوں۔ بہاں البتہ استقدر جانتا ہوں۔ کہ جو شخص اسلام کی تائید اور افغانیہ کے اعتراف و قبول کی تردید کا بیڑا اٹھائے وہ شخص علماء اللہ کے تمام و کمال خیالات اور سلف کے مختلف الاما تفسیر کی ہر بات کا تقلد بن کر اس مباحثہ میں عہدہ برآ نہیں ہو سکتا۔ اور ضرور ہے کہ وہ شخص متقدمین کے مختلف خیالات میں سے جس امر کو غلط سمجھے اس سے صاف انکار کرے اور اپنے کامل غرور و خوض کے ساتھ صرف احکام خدا و رسول کو پیش نظر رکھے ایک مستحکم راجح قائم کرے اور پھر اس اصول پر اسلام کی نمائندگی میں مصروف ہو۔ اور اس طرح کرنے پر ضرور جو کہ بعض کو ناہ نظر یا وہ حضرات جن کے گوشہ خلوت اور عبادت خانوں تک اسلام پر حملہ کرنے والوں کی آواز نہیں پہنچتی اور وہ لوگ جو صرف اندرونی مباحثوں میں مصروف رہنا اپنا فرض سمجھتے ہیں اور خیروں کو صرف کا فکریہ ہے میں اسلام کی فتح جانتے ہیں۔ غرض ان خیالات کے لئے لوگ اس شخص کے مخالف ہو جائیں گے اور میں خیال کرتا ہوں کہ فائزہ آپ کے بارہ میں یہی ایسا ہی ہوا۔ اور ہندوستان کے ہر گوشہ سے آپ کے خلاف صدا بلند رہی۔ جس سے مجھے اندیشہ پیدا ہوا کہ مبادا آپ ان علماء کی جواب دہی میں مصروف ہو جائیں۔ اور اس طرح ایک تو اندرونی مخالفت میں جو شہرستی سے پہلے ہی نہایت شدت سے ہے ایک اور اضافہ ہو جائیگا۔ اور

الہدیت میں جو پہلے ایک فرقہ تھا۔ اب تثنائی اور شاید غزالی نام کے دو گروہ پیدا ہو جائیں گے اور دوسری جو خدمت اسلام کو صرف تنہا آپ کے یا شاید ہندوستان میں دو چار اور نیرنگواروں کی فائز سے ہوتی ہے۔ اس کا دروازہ بند ہو جائے گا۔ اور یہ وہ صبر ہے جو جس کے خیال سے دل میں اگر کسی کے پہلو میں دل ہو۔ ایک عیش پیدا ہو جاتا ہے۔ اور اسی اندیشہ نے مجھے جرأت دلائی کہ آپ کی خدمت میں عرض کروں میں پھر اس خدا کے لئے جس کے پیچھے مجھے دین کی جو آپ اس وقت تک خدمت کرتے رہتے ہیں آپ علماء کے جواب اور ان سے بحث کرنے کی طرف ہرگز ہرگز متوجہ نہ ہوں کیونکہ اس طرح یہ جھگڑا اسی قدر طول پکڑے گا۔ کہ نہ صرف آپ کی تمام عمر تک بلکہ آپ کے تبعین اور نیز فریق ثانی کے عقیدین میں بہہ بحث ایک غیر محدود زمانے تک جاری رہے گی ختم نہ ہوگی۔ آپ صرف تنہائی میں ان اعتراضوں پر غور کریں۔ اور جوابات ان کی آپ کو حق معلوم ہو۔ نہایت جو اندری سے اس کی نسبت تسلیم کا اظہار کریں جن باتوں میں آپ اور ان کی طرف سے زیادتی سمجھتے ہیں یا ان کے پیش کردہ تفسیر کو آپ سچے دل سے غور کرنے کے بعد حق نہیں سمجھتے اس کی نسبت ان کو کچھ جواب نہ دیں اور مخالفین کے طعنوں اور شکست کھانے کے بانہاری پھینکوں کی کچھ پرواہ نہ کریں۔ اور اپنے اس فرض میں سچے واسطے خدا کے آپ کو موزوں بنایا ہے۔ اور جس کا احکام والا کم از کم پنجاب میں آپ سے سوا اور کوئی نہیں۔ اس میں مصروف رہیں اور اسلام کے بیرونی حدود کو بے محافظ ہو جانے کے خطرناک غلطی کے مرتکب نہ ہوں خدا نے چاہا۔ تو آپ کے مخالفین کو کیا جبکہ چند روز میں خود بخود بند ہو جائے گی۔

میں امید کرتا ہوں۔ کہ میری گزارش آپ کی ناگوار نہ ہوگی۔ اور اپنی فرصت کے وقت اس پر غور فرما کر کوئی مناسب رائے قائم فرمائیں گے

نَسْأَلُ اللّٰهَ لِنَادِ لِكَمِّ التَّرْفِيقِ لِلسُّوَابِ عَلٰی جَبْتِیْلِ الْاَشْرَادِ  
(راقم۔ محقق علی پروفیسر دہلوی کا لکھا کہ آپ کے تلامذہ)

(خاکسار) رسالہ مذکورہ کا جواب طیار ہوئے کو سہتہ بیشک توجیہ نہ چاہئے ہتی۔ مگر جو جب فرمان نبوی اتقوا حق الہم (تمہارے)

جگہ سے بچتے رہیں کچھ لکھنا ہی چاہیے کیونکہ میرے عنایت فرماؤں سے کئی ایک سوانح پر تو میرے کلام کے معنی غلط کئے ہیں۔ اور کئی ایک جگہ بیجا تہمتیں لگائی ہیں۔ اور بعض جگہ خود غلطی لکھائی ہے اس لئے چند روز کی توجیہ سے جواب طیار کیا گیا۔ جو مختصر یہ ہے کہ ہوگا۔ طوالت نزاع کا خطرہ یہاں بھی بعض دوستوں کو ہوا تھا چنانچہ ان کے کہنے سے میں نے ایک شماریکم جولائی کو دیا تھا۔ کہ کوئی لٹ منصف مقرر کر لیجئے۔ جو فیصلہ دے۔ فریقین منظور کریں تاکہ کوئی نئے نزاع ختم ہو جائے۔ مگر افسوس کہ فریق ثانی نے تسلیم نہ کیا۔ آپ کے اس خطا نے مجھ پر ایک خاص اثر کیا۔ اگر شروع میں آنا کہ توجیہ نہ تھا۔ کہ میں باسکل اس پر عمل کرتا۔ مگر اب تو رسالہ مذکور طیار ہو گیا ہے لیکن آپ مطمئن رہیں۔ کہ خاکسار اپنے فریقین منصبی میں کمی نہ کرے دیکھا۔ انشا اللہ

دست از طلب مدارم تا کام من برآید یا تن رسد بجانان باجان تن جو آید  
(خاکسار اور انصاری)

## نفاق

بیروں کو کم زور دل ہمہ دور و نفاق را  
یا گل کو کم زور دست چراغ و نفاق را

پہلے میں نے نظم حضرت نفاق میں مضمون یہی منتظر ہیں ہذا نفاق میں  
الجبی جو زینت نظم سوانح نفاق میں فرق آگیا ہے لاج نظام نفاق میں  
تھا نفاق کچھ آگیا ہے گیسر و دار پر  
جاندار ہے ہوشے مگر میں مضامین فرار پر  
مضمون یہی ہیں خاک کو در نفاق جو یاں ذکر نفاق تو بالآخر طاق ہے  
رجحان طبع نظم کا سوچو فراق ہو انہما جو رگوش نیلی رواق ہے  
انہم کی طرح نظم کے گہرا در اور  
بکھڑے ہوئے ہیں صبر و لیا اور ہوا ہے  
مصرع ہر اک جہا ہے ہو نفاق بندش یہی کج نسبت ہوا کو نفاق  
ہے پست کا بن نظم یہی یا نفاق دروغن فنوں جو دوا نفاق سے

کھلتے ہیں بوڑھ بندہ یہاں پاؤ دست کو  
 نعلے خد میں لفظ سے بلا لپٹے  
 طرز جیاں ہر کج سراپا فراق پر  
 خنداں ہے ازراق اسید فاق پر  
 پرہاز کا ہے قعدہ جو چرخ فاق پر  
 کھول ہے مرغ فکر نے ماندا فاق پر  
 چل پھر رہا ہے خامہ رنگیں سیاں مل  
 سیاں میں ہے نفاق کے اب اتھاں مل  
 ملے شاہ باز فکر و دل غر رسا ادھر  
 ہوشفق رشکار مضامین پر آدھر  
 مضامین نفاق ہی میں پڑو جا گیا ادھر  
 ہو جائیں صید ہو نہ کوئی دوسرا ادھر  
 صیاد دہر کو ہے تماشے شکار آج  
 مرغ سخن بڑی بھولے ہیں راہ فرار آج  
 برہمن و فاق و لارم و فاق  
 پیدا کن بھاسٹن آلا ہے نفاق  
 خلت گرفت اسلام جو نفاق  
 دور جہاں میں گردش ایلم آج  
 سب لوگ مہیستلا کو معیت آئی تو ہیں  
 آلودہ بناؤ ازتیت را کسی سے ہیں  
 ہے دو دلوں میں عشق و غم نفاق  
 ہر کون گلاہ و سریر غم نفاق  
 ہے بار و بار دہر میں کس نفاق  
 ہر بلا عمارت دل کی نفاق  
 اعراب دل - عجز کس کس کس  
 مغر و روت دل کے ہیں دیکھو ہم نہیں  
 بے واسطہ ہو دل غم اندیز  
 لہر زلام خون سے ہو لالہ را نہیں  
 دونوں لینگو کیا چمن روزگار میں  
 ممکن نہیں جو ہوں بھی شاہد ہرگز  
 یاں دال سے دلالت دور نفاق ہے  
 اور لارم سے لطیفہ صلا لہ نفاق ہے  
 انڈر ہے کیا نفاق و عشق سر آدل  
 آرام اس الم سے بھلا خاکہ پا جو دل  
 تھا اتحاد جب کبھی حاجت روا جو دل  
 چلتی تھی صبح و شام ہر آؤ ملا جو دل  
 دل خوش تھا - جاں زار تھی سرور عیش سے  
 سر جہاں بھی کتے تھی ہم فریبش سے  
 دلہا و خلق کرتی تھی بل کو ہم آہر  
 تھے الفاق و لطف و خود شاہ خود نو  
 بیت کنال تھی قوم تو تھی ہم ہی سنگر  
 ہتی خلق سب مرید ہم ہی تھی آسگر  
 شاہد زمانہ بھی گویا فلام تھے

دن رات ہم سے اونکو سلام و پیام تھی  
 اونچا کیا ہو دست ستم کو نفاق کی  
 دنیا دکھا دیا جو کم کو نفاق نے  
 دل میں بڑایا اور بھی کم کو نفاق نے  
 قدرت کہاں کہ دور کریں ہم نفاق کو  
 روشن کریں اگر خاک - چراغ و نفاق کو  
 آپس میں چوٹ بچو پڑی نفاق کی  
 کیونکہ مقام ہو گیا تیرا واقعہ مل  
 گل چھکی ہے روشنی نفاق کی  
 چھٹا ہوا ہے دامن ہر و نفاق کی  
 یارب بھگتے بھرتی ہیں ہم لوگ سب مل  
 تار کی نفاق سے ہر روز ریش بلام  
 دن رات ہوتی ہوتی کشتی و آرتا  
 ہوتے عدالتوں میں کیا کیا عدالتا  
 دنیا میں اور نفاق کی پو تیری گھات  
 لگے ترسے ہو فتنہ رخصت کجا لات  
 پہانسی کسی کو دبی تو کسی کو رما کیا  
 کس طرح ہم کہیں کروانا روا کیا  
 ہے قوم اس نفاق کو آفت میں بنا  
 سوطح کی بلا و معیت میں بیستلا  
 دن رات ہر جہاں کی نوست میں بیستلا  
 ہر طرف سے کچھ بھی ہو نوست میں بیستلا  
 مغر و دل پسند دھریں اس قوم  
 فاقوں سے جاں بلب ہر اور ہر فقیر قوم  
 دشمن ہماری قوم تو ہم قوم کہند  
 کھوی ہو چنے ایسے ہی ہرگز نہیں  
 کرتے ہیں اتحاد کی جو لوگ بچو  
 راہ و نفاق ڈھونڈتے ہیں ہر جاہلو  
 ہے تب قوم اور کج روش اور کیا ہو  
 واں اگر سہی عداوت قومی کی خاک ہو  
 آپس کی اس طرائق و مفلس بنا دیا  
 اجرا کو ڈگریوں میں تو گدہ بار بک بچکا  
 نفرت وہی ہر قوم میں باہد گروا  
 جنگ و جدل پھر کوئی ہوں تھلا ہوا  
 وہ بلا ماں سے لستے نیچا دکھائیے  
 اس کی مذمتوں کا تماشاد دکھائیے  
 طائر اناج و مسالک کا ہے  
 آفت میں ڈالیں یہ کسی کو تو نام ہو  
 شرح مقدمات میں صرفہ تمام جو  
 اس صرفہ فضول کو اپنا سلام ہو  
 کیا کج خشارتیں نہ ہو میں اس فضول کے  
 پھر دیکھتے ہیں سب ایسے نظر قبول کے

اب کیا عجب کہ قرض دہندہ جفا کریں ہم خاک کج خندہ دنیا نما کریں  
 ڈگری کریں گے جاری جو وہ مال وقات پر  
 ہوں گی نصیب ذلتیں ہر ایک بات پر  
 دیو ایندیں یہ خیال آخر آگیا چارہ نہیں ہے ہملو بجز اسکو دوسرا  
 ڈگری کو پیش کر کے صدائیں ملا پھیلا پھیلا اس اپنا کہ ہے یہ عربی بلا  
 پیدائیں گے رزق کو محنت سے زور سے  
 کھا لینگے گھر میں بیٹے کے عورت کے طور سے  
 کیا کیا نفاق سے نہ اٹھائیں خاتیر پال حب قوم کی ہیں سب عمارتیں  
 کتے ہیں بلا وہ ہمارے حقارتیں بڑھتی چلی ہیں غیر کہ ہر چہارتیں  
 سب جان کے حقیر بناتے ہیں بر ملا  
 ذلت میں اپنی عمر گنواتے ہیں بر ملا  
 ملے دل کر لگا قوم کی کتبت کا شیر طول عمل ہے غمزدہ دل کی حکایتیں  
 باہم عقلا و دحل سے خدار امداد کیہ بنجائیں بکڑی قوم کی اس میں جو حالتیں  
 بس کج اختتام پر ذکر نفاق ہو  
 اور ہر لہجہ کے دل میں اسد نفاق ہو  
 نفاق ہی پاس کر جو ہر شری ہیں بیمار قوم کے لگو کوئی وہا ہی آ  
 مانا یہ ہنواہ کی سند مستند ہیں باجو دار و سر زمین قوم کو یاں جائیو سے  
 نفاق کا آمد آپ کی نہیں اس دم مشاورت  
 صحت کے بعد یہ کبھی باہم مشاورت  
 ہے عرض تیری کہیو یہ زبانم ہو جائیں آپ قوم کو بھنگے قوم  
 ادا ہو گئے اسچہ تھا بیان قوم لیکن خیال خام تھا جو تھا لگا قوم  
 ہاں آپ بستگیر ہوں اسوقت قوم کے  
 ارشاد تو میں پہر ہوں اسوقت قوم کے  
 لڑا کر دوسروں کو اگر کچھ دلا تو کیا لے لے کر اپنی قوم سے گھر میں لڑو کیا  
 اس طرح نفع آپ کو کچھ تھا تو کیا عاجز کو اور اپنے عاجز کیا تو کیا  
 بہر قوم سر بلند ہو کام لیا کیجئے  
 نام آور زمانہ نہ ہو نام لیا کیجئے  
 ہو قوم کو مقدر بازی کا شہد ہم ہوں کہ ادھوں نہیں کہہ سکتا  
 آج ہی دو اتوں کو بھی دیتے ہر سبب حاصل کریں گے قوت بازو تو کیا

دل میں ہی جو خوش گانا گائیں نہیں  
 اوس فریڈ لیں کوئی ہم حقہ نہیں  
 شایر سے بھی لڑینگے عدالت میں جا کے ہم  
 پہر لڑینگے ستم سے ڈگری کو پاس کے ہم  
 گر ابتداء میں ہار گئی ہم تو پھیل  
 اور ہر پیروی کریں یہ شرط اور کیوں  
 لے لے کر قرض کھا لینگے اور میں گواہ کو بھی  
 خوش وقت ہم سینگے بھی رکھینگے اون کو بھی  
 ہاں گر اپیل سے بھی جوائیہ خلافت  
 یہ شرطوں کیوں گھر جو وہاں  
 ان سے ہی یہ امید کہہ سکو جتا ہیں گے  
 ڈگری فرق پر اس کی کوشش سے پائینگے  
 گر اس اپیل فی بھی دکھائیں ضرباً  
 لے لے کر بار قرض کا جہیل گائیں  
 اس پیروی سے ہی کبھی ہر شہ ناپا  
 صرف خلیفہ سے کبھی ٹورنا نہ چاہئے  
 جیتا اگر مقدر لٹن کر کیا مجب  
 صرف کیش ہو گیا گرجہ بلا سبب  
 اب فکر ہے کہ عرض ہو سب بیش و کم ادا  
 ڈگری کو پیچیں یا کریں جس کا ہم ادا  
 پہلے خیال یہ تھا ڈگری فرقی پر جاری کریں برائی حصوں میں ہند  
 لیکن بلا وکیل کے ممکن نہیں مقرر درخوات کیسی دیتے ہیں ہاں نہیں خبر  
 اسوقت بھی صرفت زہ ہے برائے غریب  
 لائیں کہاں سے حاجت زہ ہے پاؤ فریج  
 ڈگری کو پیچیں ہاں پیدائیں خیال کم ہی زین سے ملجائی نقدال  
 قرضہ کو ہم ادا کریں جس بڑا ہر حال باقی جو ہے ہے آکھائیں نقدال  
 لیکن کیا حساب تو باقی بچت نہیں  
 قرضہ کو سب ادا کریں اتنی سکت نہیں!  
 چند تو بتلا ہو اس میں کر کیا کریں؟ خود کھا لیں یا کوئی قرضہ ادا کریں

دن بدمش میں رہیں ان کا یہ کام ہو  
 آوازہ حدوٹ، الم کو پتیا ہے  
 دل سے کچھ کہتے آلام ساقیا اور غم فراہ ہے گردش ایام ساقیا  
 یہ خانہ کھولدی یہ سرشام ساقیا ہوں منتظر۔ ادھر ہی کوئی کھیل ساقیا  
 والستہ سب اسیدیں ہیں تیری نگاہ سے  
 اسیدوار درو پڑا ہوں پچکاہ سے

جلتا ہوں تیری نیم کی ناشاد ساقیا تاہم دہلے تو رہی آبا و ساقیا!  
 ہے تو مابہ اتفاق سویر باد ساقیا ہے کسوت و مصعب وقت کی آفتاب ساقیا  
 ساقی وہی پلا کر زمانے میں نام ہو  
 دور اتفاق دور ہوا از میں کلام ہو  
 منہم و غفلت کو سب گوش قوم کر کیا کر رہا ہوں قوم کی مہلتا نہیں خبر  
 هذا الكلام اطيبت لوجه البشير فان اكار طران صلا سلا مای اسطر  
 Live in deed in world  
 Said my master

نال سے صبا گو یہ جہاں میں پیام ما  
 بشتوبہ گوش ہوشن و خردا میں کلام

راق  
 فرصت اگر جو فکر زمانہ سے پائیں گے (الذبح)  
 رنگ۔ اتفاق قوم کا ہر سو جہا میں گے

### تقریبات

مرفق اسلام بر ترک اسلام۔ یہ وہی کتاب ہے جو کجا درتک اشتہاری  
 اعلان کیا جاتا تھا۔ اس کے مضامین کی بابت اس سے زیادہ کیا  
 کہا جاوے کہ اٹنی آلا انسان درسا لکوٹ کے کہنہ مشفق اڈیٹر کے قلم کا  
 نتیجہ ہے جسکی طرز تحریر سے ناظرین آگاہ ہیں۔ ترک اسلام کو ایک سو  
 پندرہ سوالوں میں سے ۲۰ سوالوں کے جواب سردت حصہ اول میں کر  
 گئے ہیں۔ اس کے ساتھ ترک و بدکا ایک حصہ لکایا گیا ہے۔  
 مگر افسوس کہ ۳۰ صفحات کی تعداد کو محدود و مختصر کے لئے خط بہت ہی بائیکا

کر لایا گیا۔ جس سے کتاب کے مضمون کا لطف جاتا رہا۔ قیمت ۲۔ دفتر  
 انوار الاسلام شہر یا کلوٹ سے ملکتا ہے۔

فتح الموحد۔ اس کتاب میں مصنف علامہ نے مجلس مولانا شریف کی  
 تائید اور اس کا نشوونما پانا اور رواج پھراس کی شرعی تحقیق نہایت  
 بسط سے کی ہے۔ جس کی نظیر کسی اور کتاب میں شاید شکل سے  
 ملے قیمت ۷۔ جو کسی قدر زیادہ ہے ہماری درخواست ہے۔ کہ او  
 نہیں تو محض لاکھ و غیرہ خرچ اسی میں محسوس کیا جاوے۔ پتہ مولوی  
 عبدالخالق خاں حنفی موجد مقام پبلی۔

فیصلہ قرآنی۔ تکذیب قادیانی۔ مضمون نام سے ظاہر ہو  
 مرزا صاحب قادیانی کے خیالات کی تردید ہے مصنف حکیم حافظ  
 محمد الدین صاحب اسٹیشن کاہنا کچھ ضلع لاہور قیمت ۷۔ ۷۔  
 ہماری رائے میں مصنف موصوف نے چونکہ بغرض تجارت تصنیف  
 نہیں کی۔ اس لئے قیمت میں کمی کریں۔ تو بہت مناسب ہو  
 کل صفحات ۹۲ ہیں۔

### باب عبد الغفور

کی اعانت صاحب ڈی کشنر دہلی سے مانگی گئی۔ انہوں نے اجازت  
 منظور کی اور نٹ پنجاب کے پاس بھیج دی ہے (کرزن گزٹ جولائی  
 ۱۹۰۷ء) دیدہ باید۔ ہماری رائے اس باری میں کچھ ہی ہو۔ جہاں  
 انالی دہلی نے جو کچھ کیا ہے۔ سو صحیح سمجھ کر ہی کیا ہوگا۔ تاہم ہم اس  
 امر سے خوشش نہیں۔ کہ عبد الغفور مذکور کے ترک اسلام کی متعدد  
 جوابت ہونے کے بعد قادیانی کا ردوائی ہونے سے آریوں کا یہ  
 حذر نہا۔ کہ مسلمان جواب دینے سے عاجز میں اس لئے سزا  
 میں دوڑتے ہیں بلکہ مسلمان جیسے کہ اپنے علم سے کلام لیتے ہو  
 قانون سلطنت سے بھی فائدہ حاصل کرتے ہیں۔ گو کہ کئی برسوں کے

### مباحثہ نیکینہ

نیکینہ میں جب رابطہ جن صاحب  
 صاحب مقام نیکینہ ضلع بجنور سے خط لکھا بت فرماویں +



# فکرت

**سوال نمبر ۱** - کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مفتیان شرح متین اس مسئلہ میں کہ ولی میت کے ایجاز نماز جنازہ کی بعض لوگوں کے ساتھ پڑھی۔ اور دوسرے لوگوں کے ساتھ باجماعت پڑھی۔ آخر نماز جنازہ پڑھی۔ تو یہ تکرار نماز جنازہ جائز ہے یا نہیں۔ اور اگر ولی اس مسئلہ سے ناواقف ہے اور بسبب امر ارکعی عالم کے اس سے وہ نماز جنازہ پڑھی۔ تو وہ گنہگار ہوگا۔ یا وہ عالم یا دونوں یا کوئی نہیں۔

**سوال نمبر ۲** - نماز جنازہ تین دفعہ تک متواتر جائز ہے یا نہیں۔ حدیث و فقہ سے مدلل جواب تحریر فرمادیں؟

**سوال نمبر ۳** - فی زمانہ جو بوجہ غلبہ ہو جائے کہ نماز جنازہ کی کیا دلیل ہے؟ (ایک طالع علم ازہرہ احمدی کہ)

**جواب نمبر ۱** - نماز جنازہ تیس کے لئے صحیح ہے۔ حدیث شریفہ میں ہے اخلصوا بالادعاء۔ پس دعا مستندہ وغیرہ کی وجہ سے تو کیا منع ہے؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا جنازہ تین روز تک پڑھائے صحابہ ہر اے لئے کہا ہے۔ کہ ایک دفعہ پڑھنے سے فرض ادا ہو گیا۔ اور نفل مشروع نہیں۔ مگر اسپر کوئی آیت یا حدیث دلیل نہیں لاسکے بلکہ شروع ہوا کہ آنحضرت کے جنازہ کی بابت بہت کچھ تکلف کرنا پڑا۔ جو عوام عوام کا بوجہ لینے ذمہ لیتا ہے اور اگر وہ بات تحقیق ہو جائے کہ تعدد نماز جنازہ منع ہے۔ تو صورت مرقومہ میں ملتی رہت کو گناہ نہیں کیونکہ وہ عانی ہے اس نے ایک عالم کو کہنے سے کام کیا ہے۔ فی مذہبہ مذہب حنفیہ۔

**جواب نمبر ۲** - اس کا جواب آگیا۔

**جواب نمبر ۳** - خطیب میں وعظ کرنا سنت ہے حدیث شریفہ میں ہے مکان لیسر الفکران ویلکبر الناس مشکوٰۃ یعنی آنحضرت خطیب میں قرآن شریف پڑھ کر لوگوں کو نصیحت فرماتے تھے اور رفتار میں ہے بلکہ نکلہ فیہا الا لام من بعد عرفہ کا لفظ منہا کی لئے تعلقہ میں بات کرنا منع ہے سوائے سحر و سحر یعنی وعظ و نصیحت کے کہ اگر

یہ اسی خطیب میں داخل ہے۔ ہاں میں ہٹے ملو خطب قاعد اعلیٰ غیر طہارۃ لاجہاز لخصول المقصوح۔ کفارہ شرح ہاں میں اس مقصود کی تشریح کی ہے وہو الرخصۃ والتذلل لکیر مفصل بحث رسالہ اہل حدیث کا مذہب میں ملاحظہ ہو۔

**سوال نمبر ۴** - کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مفتیان شرح متین اس مسئلہ میں کہ جہاں بیماری مذکور ہو۔ وہاں سے بھاگ کر دوسرے شہر یا ایک محلہ سے دوسرے محلہ میں یا ایک مکان سے دوسرے مکان میں جانا جائز ہے یا نہیں اور یہ جو بعض لوگ کہتے ہیں کہ تباہی مثل ابن خلدون وغیرہ میں لکھا ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں حضرت ابو عبیدہ کو ملک شام کی طرف سپاہ سالار کر کے حضرت نے روانہ فرمایا جب فوج مرسلہ نماں پر پہنچی تو انہیں مرض وبا پڑی اور حضرت عمر کو خبر ہوئی آپ نے سپاہ سالار مذکورہ کو فرمان لکھا کہ جس جگہ تم ہو۔ وہ جگہ مرطوب ہے فوج کو ایک پہاڑ کی طرف چلے جاؤ۔ مگر انہوں نے اوسپر عمل نہ کیا۔ اور فوت ہو گئے۔ پھر امن کی جگہ ان کا بیٹا سپاہ سالار ہوا۔ پھر حضرت نے اسے اوسکو بھی فرمان سابقہ پر توجہ دلائی۔ مگر اس نے بھی عمل نہ کیا آخر وہ بھی فوت ہو گیا۔ پھر ان کی جگہ ایک اور صحابی سپاہ سالار پڑھے۔ پھر ان کو اوی فرمان کی طرف امر ہوا۔ لیکن انہوں نے اوسپر عمل نہ کیا۔ اور فوج کو پہاڑی پر منتشر کیا۔ اس سے بیماری رخ ہو گئی۔ کیا یہ روایت صحیح ہے یا نہ اور اس روایت سے لوگ مستند ہو کر بیماری کے مکان سے مفروض ہونا جائز جانتے ہیں اور اکثر لوگ یہ کہتے ہیں۔ کہ جب سے اور دوائی ہر مرض کیلئے کیجاتی ہے۔ اسی طرح آب و ہوا کا بدلنا بھی ایک دوا ہے اور یہ بھی گناہ ہمارا بدلانا آب و ہوا کا ہی جواب اس کا ساتھ اول نہ تو یہ کہہ سکتے ہیں۔

حنایت فرمادیں تاکہ حرام الناس کے شکر کے رفع ہوں (لا تومرئین)۔

**جواب نمبر ۴** - مرض طاعون سے بہا گنا منع ہے حدیث شریفہ میں ہے کہ جب کسی زمین میں طاعون پڑی۔ تو وہاں سے نہ بہا گو۔ اور زمین میں تمنا ہے۔ کہ حضرت عمر نے ابو عبیدہ کو حکم بھیجا تھا کہ کسی اونچی جگہ پہنچے جاؤ۔ انہوں نے ابوسوی کو مناسب جگہ کی تلاش کیلئے مقرر کیا

بھی مواخذہ ہوگا؟ حالانکہ ہم اونکو برا بھی جانتے ہیں۔

جواب نمبر ۱۰۔ والدہ کو بھی ساتھ ہی حج کو لجاو۔ اگر وہ اسپر بھی راضی نہ ہو۔ تو اس کی ناراضگی کی پروا نہ کرے حدیث شریف میں ہے  
لا طاعة لخلق فی معصیة الخالق یعنی خدا کی بفرمانی میں کسی مخلوق کی فرمائیداری جائز نہیں۔

جواب نمبر ۱۱۔ بیشک لے لینا جائز ہے ہندوؤں کا دستور جو کہ نہیں لیتے۔ بس یہی فرق ہے۔ اور جو لے لیتے ہیں۔ ان کے ساتھ ایسے امور میں فرق کرنا جائز نہیں۔ اسکو ضد کہتے ہیں حدیث شریف میں ایک وفد صحابہ سے عرض کیا کہ حضرت ہمیں تو قرآن مجید میں حکم آیا ہے کہ عورتوں سے حیض میں علیحدہ رہنا کر دو۔ اسپر یہودی کہتے ہیں کہ محض ہماری مخالفت کے لئے یہ حکم بنایا گیا ہے۔ اذخرضا مہن یعنی کہا۔ پھر ہم پوری طرح ان کی مخالفت نہ کریں۔ کہ ان سے جماع بھی کر لیا کریں آپکو سخت رنج آیا۔ فرمایا۔ نہیں۔ تاحق کی ضد مت کیا کرو۔

جواب نمبر ۱۲۔ بے اختیار وہاں جو گذرتے ہیں۔ اونپر مواخذہ نہیں۔ بلکہ اگر انکو برا سمجھتے ہیں۔ تو اس کی بابت حدیث شریف میں صریحہ الامان کا لفظ آیا ہے ایک صحابی نے عرض کیا۔ کہ ہمارے دل پر ایسے خیالات آتے ہیں۔ کہ ہم اونکا ظاہر کرنا ایسا برا سمجھتے ہیں۔ کہ ہماری زبان آگ سے جل جائے تو اچھا ہے۔ او سپر اپنے ارشاد مذکور فرمایا۔ کہ یہ تو مزیح ایمان کی علامت ہے۔

سوال نمبر ۱۳۔ نماز میں خیال کس طرف رکھے اور کیونکر ہو سکتا ہے کہ خیالات بچو ہیں۔

جواب نمبر ۱۴۔ حدیث شریف میں آیا۔ کہ جب بندہ اللہ کو یاد کرتا ہے۔ تو خدا اسکے جواب میں حمدی عیدی کہتا ہے۔ اسپر طرح جب الرحمن الرحیم کہتا ہے۔ تو خدا جواب دیتا ہے۔ پس ہر لفظ کو جو منہ سے نکالے۔ دل میں خیال رکھے کہ خدائے مجھ کو یہ جواب یا ہے شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ رسالہ سمعات اس لکھتے ہیں کہ اس طرح سے نماز پڑھنا دل پر ایک خاص اثر پیدا کرتا ہے۔ واللہ ولی التوفیق

مگر اس جگہ جاننے سے پہلے ہی فوت ہو گئے۔ لیکن اس میں یہ ذکر نہیں۔ کہ اوسوقت اوس جگہ پر طاعون بھی تھا۔ ممکن ہے کہ اوس شہر میں طاعون ہو۔ مگر چھوٹی میں جہاں ابو عبیدہ کی فوج رہتی تھی طاعون نہ ہو۔ مگر احتیاطاً حضرت عمر نے نقل مکانی کا حکم دیا ہو۔ یہ بھی ممکن ہے کہ حضرت عمر کو بھی اوسوقت تک اس حدیث کا علم نہ ہو۔ چنانچہ اسی وقت ابن خلدون پر جہاں ابو عبیدہ کے نام حکم جاری کیا گیا ہے۔ یہی لکھا ہے کہ حضرت عمر نے ایک دفعہ سفر میں تھے جہاں کا قصد تھا۔ وہاں طاعون کے ہونے کی خبر آئی۔ تو آپ نے مشورہ کیا۔ کہ کیا جاؤ۔ چنانچہ وہاں سے فرار ہو گئے۔ حضرت عمر کو پسند آئی۔ اس پر عبدالرحمن بن عوف نے حضرت عمر کو یہ حدیث سنائی کہ آنحضرت نے فرمایا ہے کہ جہاں طاعون چھوڑاں نہ جاؤ۔ نہ وہاں سے نکلو۔ (ابن خلدون یقیناً جراثیم کے اس سے غالب گمان ہوتا ہے۔ کہ حضرت عمر نے جو وقت انتقال کیا۔ اسکا حکم ابو عبیدہ کو دیا تھا۔ اوسوقت تک اس حدیث کی خبر آپکو نہ ہوئی ہوگی اور یہ ممکن ہے۔ اسلئے حدیث مذکور کا حکم صحیح ہے اوس کو خلاف نہیں چاہئے۔ ہاں صفائی مکان و لباس نہایت ضروری ہے ایسا ہی ہ بھی چھو نہیں۔ کہ ابو عبیدہ نے حضرت عمر کا حکم نہ تھا۔ امیر المؤمنین کے حکم کی تعمیل نہ کرنا مسلمانوں کا کام نہیں۔ بلکہ اسی وقت ابو عبیدہ کو مکان مناسب کی تلاش کے واسطے یروشیم کو حکم دیا تھا۔ مگر خود انتقال کر گئے۔

سوال نمبر ۱۵۔ ایک شخص مر گیا۔ اس کے تین بہائی حقیقی اور دو اولادیاں اور عورت اس کی زندہ ہے ان کے کس طرح حصے ہونگے  
(محمدیہ ضریح اخبار)

جواب نمبر ۱۶۔ ۲۲ عدد پر حصہ ہو کر ۳ بیوہ کو ۱۶ اور کیونکو باقی تینوں بہائیوں کو بیٹھے۔

سوال نمبر ۱۷۔ ایک شخص حج کو جانا چاہتا ہے۔ مگر اس کی والدہ اسکو روکتی ہے۔ اب شخص مذکور کیا کرے ؟

سوال نمبر ۱۸۔ کوئی شخص اپنی بیٹی کے نکاح پر والد سے روپیہ لیکھتا ہے۔ تو ہندوؤں اور ایسے مسلمانوں میں کیا فرق ہو ؟

سوال نمبر ۱۹۔ بے اختیار و سواں جو دل پر گزرتے ہیں انہیں

# انتخابِ اخبار

پنجاب میں ۲۱ ضلع ۸ تحصیلیں اور پانچ دیسی ریاستیں اب تک  
 بلاعون سے آلودہ ہیں (مرزا قادیانی سے پوچھو)  
 آیر کابل نے ڈھکے میں ایک مسلے سرکے بنانے کا حکم دیا۔  
 مرزا صاحب قادیانی کا مقدمہ گورنر ہند میں جاری ہے ۲۲ جولائی تاریخ مقدمہ  
 نواح کالینک میں پوری شکست کھا کر بھی روٹیوں نے ایک دوسری  
 لڑائی کی۔ وہاں بھی نچا دیکھا۔  
 نواح احمدیہ حسن نظامی دہلوی بقول سپیہ اہل اہل تہ ہو گئے تھے۔ اب  
 بقول وکیل امرتسر زندہ ہو گئے کیا مرزا صاحب سیح قادیانی کا  
 سبب ہے۔  
 بلقول جنرل لکھنؤ لڑائی ہو کر بند ہوئی تھی۔ لیکن روسی ایجنڈا  
 بند نہ ہو بلکہ جاری رہا۔  
 تعاقب کرنے والی جاپانی فوجوں پر روسی توپخانہ گولہ باران تھا۔  
 ۳ بجے وہ بھی خاموش کیا گیا۔  
 اس لڑائی کے نقصانات ہوزیر حساب اور پانچ روز تک جنگ ہی  
 تھی۔  
 جاپانی فوج کے ایک اعلیٰ افسر دوران میں گولی لگی تھی۔ گولہ زخمی تھی  
 پھر رٹ آ کر تھرسے برا راست ہرماکل بند ہے۔ جنگ امرتسر  
 کئی دن ہو گئے ہیں۔  
 کھیتے میں روس کی ہزار نہیں بلکہ لاکھ سے زیادہ فوج پورے امرتسر  
 میں مختور ہے و مضبوط ہے۔  
 وہ تین ماہ تک انفرانت کاٹ سکتے ہیں ملک کے امیدوار میں جڑ  
 پر توڑ ہے توڑ کا جوڑ ہے۔  
 چیچنوسے خبر آئی۔ سوہا رشام کو پورٹ آہتر کی طرف دوہیگی لڑیں  
 سنائی دیں۔ چونکہ پڑے۔  
 سلطان العظمیٰ نے حکم صادر فرمایا ہے کہ آئندہ سے جان سبوں  
 کے اماموں، مزدوروں اور دیگر تمام خدام کی تنخواہیں ٹھیک وقت پر

میں ہندی زبانوں کے پروفیسر تھے۔ جس عہدہ کی خدمات کو ان صاحب نے سال بھر سے زیادہ باعزت و توفیق انجام دیں۔ آپ باپوشیل سنگھ پوری (ایڈیٹر زمینین) کے براہِ راست ہیں۔

لجایا کریں۔ (غینت ہے)  
 تو اب صاحب راہپور کہ بلا سے سنئے وغیرہ کی زیارت کو جاتے ہیں۔

ہماری ۵۰۰ ہیں۔ (کیوں؟)  
 لاہور کی وہ خوبصورت مسجد جسے مدت تک نارتح و لیٹن ریلوے  
 کے ٹریفک سپرٹنڈنٹ کا دفتر اور جیکو لارڈ گزن کے خاص  
 سکم سے ریل والوں نے خالی کر دیا۔ اب مسلمانوں کو پوری طور سے  
 دیدی گئی۔ مسلمانوں نے اس مسجد میں قالین اور جاتھائیں عمدہ  
 طور سے بچھا دی ہیں۔ ایک عرصہ کے بعد جولائی کو جو کے روز  
 اس مسجد میں مسلمانوں نے سب سے اول نماز جمعہ ادا کی۔ ریلوے کی  
 مسلمان ملازم جمعہ کی نماز میں اس مسجد میں موجود تھے نماز جمعہ کو بعد  
 تمام مسلمانوں نے لارڈ گزن کے لئے دعا فرمائی جو حکم کی گوش  
 سے یہ مسجد مسلمانوں کو واپس ملی۔ اس مسجد میں امام اور نون  
 روزانہ پچوتہ نماز پڑانے کے لئے مسلمانوں نے تقرر کر کے مسجد  
 کے احاطہ میں ایک بہت بڑا کنواں اور ایک حوض بھی کھلیا ہے۔  
 نگینہ کے آریہ اور مسلمانوں کے مساجدوں کو نتیجہ میں اس ہفتہ اور پوری  
 ہے۔ کہ ایک صاحب نے جو مشہور زیادہ نیشن پانچویں میں  
 صاحبان سے اور صاحبزادی کے اسلام قبول کیا۔ آپ ریلوے کے رہنے والے

ہیں (سراج الاخبار)

لارڈ گزن کو کمانڈر انچیف نے ہندوستان میں فوج کو از سر نو تقسیم کرنا کی جو  
 بچھاری کی کہ جسکے موافق زیادہ تر فوج سرحدی مقامات پر رکھی جاوے گی۔  
 اور بہت سی چھاؤنییں ہی قائم ہوں گی اور بعض پرانی چھاؤنیوں چھوڑ  
 دی جائیں گی۔ اس کے علاوہ کل اسٹاکس تال کی ڈیفنس کمیٹی غور کر رہی  
 ہے۔ ڈیفنس کمیٹی بہت احتیاط کے ساتھ اس تجویز کی ایک ایک  
 بات پر خیالی کرے گی۔ ہندوستان میں فوج کو از سر نو تقسیم  
 کرنے کی تجویز سے موافق گورنر فوج کی عظیم تعداد و سرگرمیوں  
 اور سرحد مقاموں میں بھیدی سہا پاکرے گی +  
 ڈاکٹر لکھنوی کا منت چٹھی کی اہمیت جو حال میں بنگالہ ریاست میں  
 ہوئے ہیں۔ ان میں کہتا ہے کہ آپ بنگالہ میں ایک ممتاز فاضل ہیں لکھنوی  
 بنگالی شکر۔ عرب پرتغالی۔ ہندی اور عربی زبانوں میں اعلیٰ قابلیت رکھتے

۲۲ جولائی ۱۹۰۰ء  
 ہندی زبانوں کے پروفیسر تھے۔ جس عہدہ کی خدمات کو ان صاحب نے سال بھر سے زیادہ باعزت و توفیق انجام دیں۔ آپ باپوشیل سنگھ پوری (ایڈیٹر زمینین) کے براہِ راست ہیں۔

# اشتہارشات آثار

## کتاب التیام والنیل

جس میں تراویح کی تحقیق بہت عمدہ طور پر زمانہ قدیم سے درج ہے  
 چھپی ہے کاغذ عمدہ خط عمدہ قیمت کاغذ سفید صرف ۱۲ عنای صرف ۱۲  
 دیکھنے کے قابل ہے۔ یہ کتاب کیا چیز ہے۔ ایسی عمدہ غیر متہ قہ نعمت کے  
 سامنے لاریب جس کے نہیں دیکھی۔ وہ دیکھ کر افسوس کر گیا کہ میں  
 اس کے پہلے کیوں نہیں دیکھا۔ مصنف اس کا امام بخاری کا معاصر زمانہ ہی  
 اس نے سن ۳۰۰ھ میں وفات پائی ہے۔ تصنیف ان کے جنہوں نے  
 یہ کتاب چھپوائی اور پھر جنہوں نے یہ کتاب خریدی  
 لوگو! ایسی کتابیں کو خریدو۔ جو موجب رضوان الہی ہیں۔ اور موجب  
 وصول جنت ہیں۔ اللہ والی استغفار الجنة و اقرب الیہا  
 من قول او عملہ و اعرفہ من ان ذما قرب الیہا من قول  
 او عمل اللہ الملحق آمین وصلى الله على خير خلقه محمد  
 وآله واصحابہ واهل بيته اجمعين والسلام  
 نوٹ :- اس کتاب کے سوا اور قسم کی کتابیں مطلوبہ ہر مہر و قبول  
 و فیو علی بخاری اور دیکھو بھٹائے ایسا کارڈ کے آئینہ پر مطلوبہ  
 ارسال خدمت کیجاتی ہیں فقط۔ نہ یہ ہے۔  
 حافظ عبد السلام مالک اکبر خان۔ اسلامیہ انڈین بھڑ  
 دروازہ منہاس ملتان

# محبوب ادویا

لائف پلر (محبوب حیات) اگر آپ نے کوئی امتحان پاس کرنا ہو یا  
 اگر آپ چاہیں۔ کہ روزانہ ڈیوٹی و کثرت مشق کا مزہ نہ بھول چھیری  
 میں جوانی کا عذاب نہیں تو اس کو اپنی جیب میں رکھئے لائف پلر تین  
 بکس کا کورس ہوتا ہے۔ جو بالکل زایل شدہ طاقت کو واپس لاتا ہے مولی  
 کہ زوری صرف پانچ چھ دنوں میں بالکل دور ہو جاتی ہے۔ نامزدی نصف  
 باہ۔ ضعف اعصاب۔ ضعف دماغ۔ ضعف بصر۔ ضعف عمدہ جریان  
 سرعت انزال۔ رقت مسلسل لیل۔ تقویر البول۔ لقوہ اور عرشہ وغیرہ  
 کے لئے درحقیقت بے بدل دوا ہے جو تین ہی بکس ۸۰ گولیاں ہر  
 روح و افح بخارات نوبتی تجزیہ و تجزیہ وغیرہ ہمارا ایجاد کرد  
 روح بفضل خدا نوبتی تجزیہ و تجزیہ وغیرہ نکالتا ہے کہ اسے کہہ سکتے ہو  
 بڑی کامیابی کے ساتھ شہرت حاصل کر رہا ہے ایک شیشی ہے  
 تین چار مہینے صحت پستہ میں قیمت ۱۲  
 روح و افح طحال تین شیشی ہم اس عجیب الا شرح مہمان بھول  
 کے جو یونانی۔ ویدک اور انگریزی ڈاکٹری ملان سے بالیوس پیکو  
 نے بفضل خدا صحت پائی ہے۔  
 لوہیوں کا مقوی شہرت اعصابیہ و شریفہ حرارت غریزی  
 و قوت ہاضمہ اس سے قوی ہو کر جسم کی زردی کو سرخی سے تبدیل  
 کرتے ہیں اگر آپ کسی محنت کی وجہ سے مثل کسل یا کسی بیماری کی وجہ سے  
 کمزور ہو گئے ہوں۔ تو اس کی ایک خوراک ساری کسل ادا ایک شیشی  
 کہ زوری کو بالکل دور کر دے گی قیمت شیشی ایک اونس ۸ دو اونس ہر  
 چھوہر مصنفہ خزانہ شیشی خوردہ کلاں۔ فسادات خزانہ و خشک  
 خارش۔ خازر یہ بھگدزد وغیرہ کو بہت جلد ناپید کرتا ہے فقط ایک شیشی  
 کافی ہے اسکے استعمال سے وبائے امراض نزدیک نہیں آتیں  
 ایام امراض و بایکہ میں اسکا استعمال کرنا ضروری ہے۔  
 اطلشتہر حکیمہ محمد ابراہیم چشتی منیچہ ہارخانہ  
 ادویات انگریزی و یونانی چولہا سنت شاہ امرتسر

## کوائف

میں کوئی بول کا بڑا شوق ہے۔ کتب فروش نونے اور فرسٹیں  
 سے پاس بچھو یا کریں۔ تو پندیدہ کتاب منگوا کر دینگا۔  
 لکنا

مولی سید ابو الفضل شاہ عباسی اسٹیشن باغیچہ ضلع لاہور

حکیم شاد مونا ابوالکلام مولی شہداء اللہ (مولوی فاضل و طبیب اہل حدیث امرتسر میں چھپا)